ISO (ИСО) 9000 (Система Менеджмента Качества)

— наиболее распространенный сертификат соответствия международным стандартам. Серия международных стандартов ISO 9000 — это обобщение передового мирового опыта в области управления качеством, которая включает в себя следующие виды стандартов:

· ISO 9000:2005 (Системы Менеджмента Качества) В России действует как стандарт ГОСТ Р ИСО 9000-2008. Стандарт устанавливает основные положения, определения и термины, используемые в серии ISO 9000;

· ISO 9001:2008 (Системы Менеджмента Качества) В России действует как стандарт ГОСТ Р ИСО 9001-2008. Стандарт определяет требования к системе управления качеством, используемые для подтверждения способности организации удовлетворять нужды потребителей и других целевых аудиторий. Это единственный стандарт из серии ISO 9000, который сертифицируется сторонними организациями;

· ISO 9004:2009 (Системы Менеджмента Качества) В России действует как стандарт ГОСТ Р ИСО 9004-2001. Стандарт представляет собой руководство по совершенствованию деятельности предприятия, направленное на улучшение результативности работы всех его подразделений. Предполагает организацию процесса последовательного и непрерывного усовершенствования всех рабочих процессов с вовлечением 100% кадрового состава;

· ISO 19011:2002 Рекомендации по аудиту систем менеджмента качества и/или охраны окружающей среды. В России действует как ИСО/ПМС 19011:2002. Содержит рекомендации по проведению проверок Систем Менеджмента Качества и Экологического Менеджмента, управлению программами аудитов;

· ISO 10012 Обеспечение качества измерительного оборудования.

Весь процесс сертификации можно условно разделить на 4 этапа:

I. проектирование Системы Менеджмента (СМ)
На данном этапе, прежде всего, необходимо определить и выбрать те международные стандарты на менеджмент, которые будут применяться для проектирования СМ на конкретном предприятии. После идентификации и четкого структурирования рабочих процессов, на которые будет распространяться действие СМ, назначаются лица, ответственные за управление данными процессами. Ключевой шаг — определение требований международных стандартов на менеджмент, используемых в СМ, которые должны будут выполняться в каждом отдельном процессе. С целью определения уровня эффективности процессов устанавливаются параметры их мониторинга, определяются методы и средства мониторинга, а также формулируются критерии оценки результативности и эффективности процессов.

II. документирование Системы Менеджмента
Целью данного этапа является создание качественной нормативно-организационной основы для разработки и успешного функционирования СМ. Только за счет продуманного системного подхода к документированию СМ обеспечивается решение таких задач, как установление необходимых требований к осуществлению конкретных процессов, правильное толкование этих требований, быстрая воспроизводимость процессов, оценка достигнутых результатов.

III. внедрение Системы Менеджмента
Ведущая роль здесь отводится сотрудникам службы внутреннего аудита, в задачи которой входит проверка степени практического выполнения требований, установленных в документах СМ. Для решения поставленной задачи служба внутреннего аудита должна адаптировать рекомендации СМ к нужным видам деятельности организации. Достижение стабильного функционирования спроектированной системы — ожидаемый итог работ на данном этапе.

IV. сертификация
В ходе подготовки непосредственно к сертификации осуществляются: выбор органа по сертификации ИСМ, проведение предсертификационного аудита, подготовка персонала к взаимодействию с внешними аудиторами. Логическим завершением процесса сертификации можно считать получение организацией бланка сертификата.

